

УДК 314.748

**ОСОБЕННОСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ МИГРАЦИИ  
НА ПОСТОЯННОЕ МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Драгун М. В., преподаватель кафедры международного  
менеджмента

Белорусский государственный университет  
г. Минск, Беларусь

Как показал анализ, важнейшими факторами, обусловившими миграционную активность населения Беларуси в XXI веке, стали экономический, и прежде всего, поиск новых рабочих мест с более высоким уровнем оплаты труда, расположение на пересечении основных путей сообщения между Россией и Европой, а также этнический. Фактор поиска новых форм и сфер занятости населения привел к вовлечению Республики Беларусь в мировой рынок рабочей силы в условиях глобализации.

Анализируя данный вид миграционных перемещений, прежде всего, следует отметить, что на современном этапе развития миграционных процессов (2000-2016 гг.) происходят коренные изменения в международном обмене населением между Белоруссией и странами СНГ. Сокращается число белорусов, выезжающих из республики в ближнее зарубежье, происходит реэмиграция русскоязычного населения в Беларусь. Республика, из отдающей население превращается в принимающую. Сегодня миграция не только компенсирует естественную убыль населения, но и обеспечивает снижение депопуляции, стабилизируя численность населения страны.

Формирование миграционных потоков в среднем в 2000 – 2016 гг. со странами СНГ происходит на фоне снижения оттока населения в страны СНГ и роста обратных потоков в Беларусь. При этом следует отметить, что в 2016г. в сравнении с 2015г. наблюдалось увеличение числа выбывшего населения в страны СНГ почти на 35% и снижение прибывшего из стран СНГ более чем на 30%.

Одним из факторов в общем миграционном приросте страны является возвратное движение белорусов и русских из этих стран к прежнему месту жительства (реэмиграция). Важным является

также большой демографический рост населения в некоторых странах СНГ. Значимыми факторами, в результате которых ближнее зарубежье теряет население переезжающие в Беларусь, на наш взгляд, являются социально-экономические.

Анализируя качественный состав прибывающих в Беларусь, прежде всего, следует отметить, что из республики выезжает больше лиц трудоспособного возраста, чем въезжает, поэтому даже такой миграционный прирост не может погасить демографическую убыль населения республики и обеспечить его дальнейшее увеличение. Более того, высокая доля лиц предпенсионного и пенсионного возраста в числе прибывших в республику на постоянное место жительства ускоряет процесс старения населения, ухудшает его возрастную структуру. Удельный вес прибывающих мигрантов в 2016г. всего на 6,3% выше, чем доля трудоспособного населения в Беларуси. В связи с этим мигранты не способны заметно увеличить численность занятого населения в национальной экономике.

Резюмируя сказанное, отметим, что, несмотря на положительное сальдо миграции, которое в настоящее время стабилизировало численность населения страны, говорить о преодолении депопуляции в ближайшие годы преждевременно. В этих условиях важно наряду с Национальной программой демографической безопасности разработать полномасштабную программу первоочередных мер государственной миграционной политики до 2020 г. Целью данной программы должно стать создание механизма регулирования миграционных процессов для стабилизации демографического и стимулирования социально-экономического развития Республики Беларусь.

#### **Список литературы**

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 31.08.2017.
2. Тихонова Л. Е., Фокеева Л. В. Демографический потенциал Республики Беларусь: анализ и перспективы развития. – Минск: БГУ, 2015. – 200 с.